



Вечерний Ташкент

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА № 112 (11.423) Цена в розницу — свободная

ВЕСТИ XXI
ВЕКА
ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

В СТРАНЕ

● Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов принял в резиденции Оксарой министра финансов Королевства Бахрейн шейха Ахмада бин Мухаммеда Аль Халифа. В ходе беседы обсуждались вопросы экономического сотрудничества между Республикой Узбекистан и Королевством Бахрейн.

● Члены делегации Королевства Бахрейн во главе с министром финансов шейхом Ахмадом бин Мухаммедом Аль Халифом встретились с председателем Государственного налогового комитета Республики Узбекистан Б. Парпиевым. Также были проведены переговоры в Торгово-промышленной палате Узбекистана. Гости посетили комплекс Хазрати Имама, Государственный музей истории Темуридов.

● Комиссией по делам несовершеннолетних при Кабинете Министров Республики Узбекистан недавно передана новая автомашина Детскому городку города Андижана. В настоящее время здесь воспитываются 73 ребенка, функционируют различные творческие кружки и спортивные секции.

● В Карши состоялась международная выставка-продажа мини-технологий и компактного оборудования для сельского хозяйства. Предприниматели Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областей получили возможность заключить договора на покупку необходимой техники.

● В акционерном обществе «Фаргонанон» введены в строй действующих новые линии по производству макаронных и хлебных изделий. Это даст возможность насытить внутренний рынок качественной и доступной по цене продукцией. Приобрести новые линии позволили инвестиции в объеме 700 тысяч долларов США.

● В рамках Государственной программы «Год развития и благоустройства села» члены группы правовой пропаганды Министерства юстиции Республики Узбекистан проводят на местах различные встречи, беседы, «круглые столы», направленные на повышение правовой культуры молодежи. Очередное такое мероприятие состоялось в академическом лицее № 2 при Нукуском государственном педагогическом институте.

● На семинаре, состоявшемся в объединении профсоюзных организаций Наманганской области, обсуждалась роль широкой общественности в обеспечении исполнения задач, намеченных в Антикризисной программе мер.

● В андижанском парке культуры и отдыха им. А. Навои состоялась выставка «Специальность — твоё будущее». На ней выпускники общеобразовательных школ смогли познакомиться с деятельностью академических лицеев и профессиональных колледжей области.

● Прошел Сурхандарьинский областной этап республиканского смотра-конкурса на премию «Нихол».

● Уроженка Навои, шестнадцатилетняя Сохиба Фармонова, член народной студии Дома культуры «Фарход» Навоийского горно-металлургического комбината, стала победительницей детского творческого конкурса «Читай Пушкина». Ее иллюстрации к произведениям великого русского поэта признаны лучшими. Теперь ей предстоит экскурсия по «Золотому кольцу».

В МИРЕ

● По результатам последних опросов, сделанных накануне выборов в Европарламент в Великобритании, лейбористы могут рассчитывать только на третье место. Уверенно лидируют в рейтингах консерваторы. Обогнать лейбористов могут и либеральные демократы. Формально европейские выборы не влияют на позиции партий на внутрибританской политической сцене, но исходя из показателя непопулярности премьер-министра Г. Брауна они дали основание ряду членов лейбористской партии требовать его отставки.

● Деятельность Фелипе Кальдерона на посту президента Мексики поддерживают 69 процентов мексиканцев — это самый высокий рейтинг главы государства в истории страны. Небывалый рост популярности президента связан с его решительной борьбой против организованной преступности, наркомафии, похищений людей.

● Власти Японии одобрили планы по развитию спутниковой системы раннего предупреждения о пусках ракет. Японцы увеличат интенсивность фотосъемок опасных регионов, улучшат качество изображений, а также скорость передачи графической информации.

● Совет директоров Всемирного банка одобрил выделение Беларуси 125 млн. долларов. Средства будут направлены на проекты страны в области энергосбережения. Это самый крупный кредит, который когда-либо Всемирный банк выделил Беларуси.

● Треть мировых компаний-работодателей пожаловались на нехватку квалифицированной рабочей силы. Такая ситуация складывается, несмотря на кризис, — об этом говорится в исследовании крупнейшего мирового кадрового агентства Manpower. Агентство провело опрос среди 39 тысяч предлагающих работу компаний в 33 странах мира.

● Исполнительный директор Yahoo допускает продажу поискового бизнеса как Microsoft, так и другой компании. Но лишь в том случае, если за него будет предложена справедливая цена. Microsoft уже пыталась купить Yahoo в начале 2008 года, предложив за второй по величине поисковик в мире свыше 40 млрд. долларов.

В русле реформ ИНВЕСТИЦИИ ОКУПАЮТСЯ



Алексей АЛИМКУЛОВ. Фото Х. САЛИХОВА.

Одним из важнейших условий строительства демократического государства и гражданского общества в нашей стране является защита прав и интересов личности и семьи, повышение правовой культуры населения.

Указ Президента Ислама Каримова от 25 июня 1997 года об улучшении правового воспитания, повышении правовой культуры населения, совершенствовании системы подготовки кадров правоведов, изучении общественного мнения стал важным программным документом в этом направлении.

В нашей стране в правовой сфере действует система непрерывного обучения и образования. Издаются более двадцати специализированных журналов и газет по защите прав, во всех школах, колледжах, лицеях и высших учебных заведениях изучаются основы защиты прав человека.

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА — ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ

Об этом шла речь на прошедшей в Ташкенте международной научно-практической конференции, организованной в сотрудничестве Национального центра по правам человека Республики Узбекистан и координатора проектов Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в Республике Узбекистан, которая была посвящена актуальным задачам правового обучения.

Директор Национального центра по правам человека Республики Узбекистан А. Саидов отметил, что в нашей стране права человека признаны в качестве высшей ценности, что находит свое практическое отражение в позитивных результатах последовательно осуществляемых во всех сферах реформ, повышению налаживаются на местах механизмы по защите политических прав и свобод граждан. Важным гарантом соблюдения прав человека стала и либерализация судебной правовой системы.

Указ главы государства от 1 мая 2008 года «О Программе мероприятий, посвященных 60-летию принятия Всеобщей декларации прав человека» поднял на новый уровень работу по обеспечению прав человека. Усовершенствована деятельность правозащитных организаций, усилено внимание к повышению правовой культуры граждан, в частности правового сознания молодежи. Издано множество литературы и учебных пособий по правам человека.

Правовое обучение — непрерывный процесс, который направлен на ознакомление людей со своими правами, свободами и законными интересами, что способствует дальнейшему повышению правовой культуры в обществе и правовых знаний населения, строительству демократического государства и справедливого гражданского общества.

СТОЛИЦА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Модернизация и обновление технологий, привлечение инвестиций обеспечивают рост промышленного производства. Не случайно на эти направления сделан упор на совместном американо-корейско-узбекском предприятии «Green World».

В целях постоянного обновления ассортимента выпускаемой продукции и повышения ее конкурентоспособности осуществляются модернизация и техническое перевооружение производственных мощностей за счет привлечения инвестиций.

Как сообщили в отделе маркетинга, в ближайшее время СП планирует запустить на полную мощность новую поточную линию компании «TETRAPAK A3/FLEX» производительностью 7,5 тыс. упаковок соков в час. Близится к завершению и монтаж новейшего итальянского оборудования для переработки фруктов.

1 квартал года коллектив СП «Green World», насчитывающий 1000 человек, завершил успешно: рост производства составил 15 процентов по сравнению с тем же периодом прошлого года, а объем реализации витаминной продукции — соков, напитков, консервированных овощей и фруктов — достиг почти 1 миллиарда сумов.

УЗБЕКИСТАН-ИНДОНЕЗИЯ: АКТИВИЗАЦИЯ ОТНОШЕНИЙ

Индонезия — одно из первых зарубежных государств, где после провозглашения Узбекистаном независимости побывал с официальным визитом глава нашего государства в июне 1992 года. Этот визит заложил правовые основы развития отношений между нашими странами.

Дипломатические отношения между Узбекистаном и Индонезией были установлены 23 июня 1992 года. Из года в год наблюдается активизация узбекско-индонезийских отношений. Только в прошлом году стороны организовали ряд визитов представителей официальных и деловых кругов двух стран, провели бизнес-семинары в Джакарте и Ташкенте.

Налаженность регулярных консультаций между внешнеполитическими ведомствами двух стран создает благоприятные возможности для обмена мнениями по актуальным вопросам, касающимся взаимного сотрудничества, международного и регионального значения.

На днях в нашей стране побывала индонезийская делегация во главе с заместителем министра, руководителем Агентства по анализу и развитию Министерства иностранных дел этой страны господином Артаули Тобингом.

Перед отбытием на родину руководитель делегации поделилась впечатлениями от пребывания в Узбекистане с корреспондентом информационного агентства «Жахон».

«Узбекистан — страна со стабильно развивающейся экономикой. Благоприятный инвестиционный климат, созданный в вашей стране, позволяет иностранным инвесторам вести выгодный бизнес и реализовывать наиболее перспективные и взаимовыгодные проекты», — отметила глава делегации. — Оценивая нынешнее состояние двусторонних отношений, я с уверенностью могу сказать, что дружественные отношения между нашими странами, взаимовыгодное сотрудничество между Индонезией и Узбекистаном развиваются интенсивными темпами. Убеждена, что эта позитивная тенденция продолжится и в будущем».

Дипломат высоко оценила меры, предпринимаемые руководством Узбекистана по преодолению мирового финансового кризиса. В частности, Артаули Тобинг отметила, что благодаря своевременным принятым мерам Узбекистан сохраняет высокие темпы экономического роста.

«Перед визитом я получила исчерпывающую информацию об истории вашей страны. Приехав сюда, я убедилась, что между Узбекистаном и Индонезией много общего — нас сближают историческая и духовная близость, единая религия. Даже внешне многие узбеки похожи на индонезийцев», — сказала она.

ОДНИМ
АБЗАЦЕМ

✓ В Ташкентском профессиональном колледже строительства и национальных ремесел стартовал IV этап республиканской предметной олимпиады среди учащихся общеобразовательных школ, академических лицеев и колледжей.

✓ В студенческом городке «Ешлик» в рамках проекта «Лагерь-2009» Центральный совет ОДМ «Камолот» совместно с хокимиятом городка провел семинар-тренинг для студентов, отправляющихся летом поработать вожатыми в 34 лагерях Ташкента и Ташкентской области.

По сообщениям
информационной службы
Ташгорхжиминта
и наших корреспондентов.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Я ознакомился с высокими позитивными результатами реформ, осуществляемых в судебной системе Узбекистана, - сказал профессор Московской государственной юридической академии В.Лазарев. - Хочу особо отметить, что

латы и члены Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители министерств, ведомств, институтов гражданского общества, действующего в нашей стране дипломатического корпуса и международных организаций, Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека, а также специали-

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА - ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ

в имплементации национального законодательства к международным нормам Узбекистан опередил многие страны СНГ. Данный форум является еще одним практическим подтверждением огромного внимания, которое уделяется в Узбекистане обеспечению прав человека.

На мероприятии, в котором участвовали депутаты Законодательной па-

сты ряда зарубежных стран, была дана высокая оценка реформам, поэтапно осуществляемым в системе правового обучения в Узбекистане. В частности, особо отмечен созданный по инициативе главы государства эффективный механизм по обеспечению прав человека.

Норгуль
АБДУРАИМОВА,
корр. УзА.

РЕЗУЛЬТАТЫ РАДУЮТ

В январе-апреле нынешнего года договоры, составленные осенью прошлого года на Республиканской кооперационной бирже и промышленной ярмарке, выполнены на общую сумму 383,9 млрд. сумов, что составляет 106% намеченного плана. Об этом заявил заместитель министра экономики Узбекистана Шокир Файзуллаев на пресс-конференции, состоявшейся на днях в Ташкенте.

- Это стало серьезным шагом на пути к международной кооперационной бирже и промышленной ярмарке, проведение которых намечено на осень нынешнего года, - сказал Ш. Файзуллаев. - В Республиканской кооперационной бирже и промышленной ярмарке, состоявшихся осенью прошлого года в Узкэпоцентре, приняли участие 276 предприятий и организаций различных отраслей промышленности республики, в том числе 137 предприятий малого бизнеса. В ходе ярмарки было заключено 1483 договора на общую сумму более 1,4 триллиона сумов, в том числе на оказание профильных услуг на сумму свыше 122 миллиардов сумов. Объем заключенных договоров оценочно эквивалентен \$1 млрд.

В рамках кооперационной биржи, состоявшейся осенью прошлого года, только пред-

приятными ассоциации «Узавтосаноат» заключено договоров на поставку различных видов комплектующих на общую сумму более 380 млрд. сумов. Навойским горно-металлургическим комбинатом - почти на 130 млрд. сумов, Национальной холдинговой компанией «Узбекнефтегаз» - на 160 млрд. сумов, Государственной акционерной компанией «Узбекэнерго» - на 50 млрд. сумов.

Как сообщил Ш. Файзуллаев, в ходе отраслевых промышленных ярмарок и кооперационных бирж, состоявшихся в апреле-мае нынешнего года, приняли участие предприятия таких отраслей экономики страны, как машиностроение, электротехническая и авиационная промышленность; геология, топливно-энергетическая, химическая, нефтехимическая и металлургическая; а также коммунальная

сфера, транспорт, капитальное строительство и стройиндустрия; образование, здравоохранение, информационные системы и телекоммуникации.

По его словам, участники весенних ярмарок организовали и провели 42 централизованные презентации, было заключено более 700 договоров на общую сумму свыше 500 млрд. сумов.

Региональные, отраслевые и республиканские промышленные ярмарки и кооперационные биржи проводятся в Узбекистане в соответствии с Указом Президента страны «О мерах по дальнейшему усилению внутриотраслевой и межотраслевой промышленной кооперации». Осенью нынешнего года правительство республики планирует провести международный этап этих ярмарок и бирж.

НИА «Туркистон-пресс».

Новости. Открытия

ЗА РУЛЕМ ТЕПЕРЬ СПОКОЙНЕЕ

Простой и точный способ контроля технического состояния амортизаторов наземных транспортных средств разработали и запатентовали ташкентские ученые.

Для проверки по своему способу авторы - сотрудники Ташкентского автомобильно-дорожного института и Института механики и сейсмостойкости сооружений имени М. Уразбаева Академии наук Узбекистана - датчики скорости монтируют на подпрессорную массу транспортного средства, создают колебания с частотой, близкой или равной высокочастотному резонансу колес, измеряют скорости колебаний и перемещения подпрессорной массы при установившемся значении частоты. Затем полученные данные направляют через аналого-цифровой преобразователь в компьютер, в котором строят фазовый портрет. О техническом состоянии амортизаторов судят при сравнении полученного фазового портрета с эталонным.

Иновация предназначена для использования в транспортном и строительно-дорожном машиностроении.

ТАШКЕНТЦЫ-ХЛОПКОВИКАМ

Компьютерная программа определения белизны хлопковых волокон для регистрации качественных показателей волокна и смеси хлопчатника создана сотрудниками Ташкентского института текстильной и легкой промышленности.

Программа использует шаблонный метод, позволяющий распознать яркость и цветность объекта, сверяя эти характеристики с имеющимися в базе данных значениями. Используется также обычная веб-камера.

Такая программа найдет применение и при определении белизны коконов в шелководных производствах.

ПОСОБИЕ ПО НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ

Электронное пособие по новейшей истории стран мира, охватывающей период 1945-2007 годов, создал узбекистанец Рахмон Дусмуратов.

Пособие предназначается для учащихся академических лицеев и профессиональных колледжей, а также старшеклассников школ. Оно может использоваться и на курсах повышения квалификации учителей, преподавателей истории, в программе дистанционного обучения, а также студентами, абитуриентами и лицами, интересующимися историей.

Пособие содержит исторические видео- и аудиоматериалы, хроники событий прошлых лет и портреты исторических деятелей с записями их голосов.

МОРОЗУ НЕ ПОДАЕТСЯ

Лицензия на право пользования изобретением «Состав цемента» у коллектива инженеров во главе с Ражабом Жуманиязовым приобретен ОАО «Кызылкумцемент». Разработанный новаторами состав цемента отличается повышенной активностью и высокой морозостойкостью. В состав включены в определенной пропорции гипсовый камень, клинкер, кварцево-полеволитовый песок. В качестве минеральной добавки предлагается использовать глиеж, топливные золы, термоактивные добавки, металлургические или электротермофосфорные шлаки. Использовать эти вещества можно отдельно или в различных сочетаниях.

ЗАБОТА О ЧИСТОТЕ ВОЗДУХА

Способ получения поглотителя для очистки газов от соединений серы разработан и запатентован специалистами ОАО «Электрхимсаноат».

Технология предусматривает смешение активированного и высокодисперсного оксида цинка с оксидом магния. В качестве пластификатора используется карбамид. Из смеси формируют гранулы, и этот продукт сушат. Способ позволяет удешевить получение поглотителя и повысить его механическую прочность при сохранении емкости улавливания серы. Высококачественный поглотитель предназначен для химической и нефтехимической промышленности.

ТРУДЯТСЯ НЕВИДИМКИ

Отходы добычи угля, как показали исследования сотрудников Института минеральных ресурсов, являются ценным источником получения органико-минерального удобрения с высоким содержанием гуминовых кислот. Эти кислоты - составная часть образующегося в почвах естественного продукта гумуса, основы плодородия полей. Содержат такие кислоты и ангресские угли. При этом для выработки удобрения вовсе нет необходимости добывать их специально, ведь только в отходах Ангресской углеугольной фабрики такого сырья скопилось свыше десяти миллионов тонн.

По способу ташкентских ученых удобрения готовят с использованием биотехнологий. Для этого помещают отходы, предварительно смешанные с определенным количеством бентонита или бентонитовой глины, в специальный резервуар и засевают такую смесь целым семейством невидимых тружеников - специфическими микроорганизмами. Их ученые предварительно вывели из среды естественного обитания - угольных отвалов и почвы, а затем вырастили в среде из органических веществ, например, хлопковым шротом или рисовой муке. Биозакваска быстро осваивается на угольной мелочи, начинает размножаться и перерабатывать эти отходы в обогащенные гуминовыми кислотами удобрения. Процесс идет от одной до трех недель. Для интенсификации процесса массу ежесуточно в течение пяти-десяти минут продувают воздухом.

Прибавка урожая, как показали испытания нового удобрения на типичных сероземах, превысила 10 процентов.

Оригинальность способа подтверждена патентом на изобретение.

Анатолий ЕРШОВ.
Подборка подготовлена при поддержке
Государственного патентного ведомства
Узбекистана.

Компетентное мнение

СОХРАНЯЯ УСТОЙЧИВЫЕ ПОЗИЦИИ

В принятой в Узбекистане к реализации Антикризисной программе важная роль отводится реформированию промышленности, в частности, крупным корпоративным структурам, способным принять действенное участие в решении ключевых задач по преодолению мирового финансово-экономического кризиса, поразившего всю мировую экономическую систему.

Президентом Республики Узбекистан И.А. Каримовым предприняты основные цели и перспективы социально-экономического развития страны. Благодаря взвешенной политике в нашей стране созданы достойный запас прочности и необходимая ресурсная база для того, чтобы обеспечить стабильную работу экономики.

Ключевую роль играет реализация проектов по модернизации и технологическому обновлению базовых отраслей экономики, внедрению современных инновационных технологий, которые способствуют повышению конкурентоспособности продукции, росту экспортного потенциала.

В последовательной реализации структурных преобразований важным фактором является создание благоприятного инвестиционного климата. В результате принятых мер, направленных на усиление инвестиционных процессов, в 2008 году значительно возрос объем инвестиций. В развитии экономики за счет всех источников финансирования было вложено инвестиций 6,4 миллиарда долларов США, что больше на 28,3% по сравнению с предыдущим годом. Объем инвестиций по отношению к ВВП достиг 23%.

В Узбекистане в условиях углубления рыночных реформ создание фермерских хозяйств составило основу аграрной политики. За год на авансирование производства важнейших видов сельскохозяйственной продукции было направлено около одного триллиона сумов, в том числе на производство хлопка - 800 миллиардов, зерна - 200 миллиардов сумов. На приобретение сельскохозяйственной техники на ли-

зинговой основе было использовано свыше 43 миллиардов сумов.

В настоящее время совокупная текущая ликвидность банковской системы составляет в эквиваленте свыше 1,5 млрд. долларов и превышает объем предстоящих платежей по внешним негосударственным займам. Это позволяет говорить об отсутствии в республике проблем с ликвидностью. В результате осуществляемых мер по повышению уровня капитализации банков возрос общий капитал коммерческих банков. Активизируется участие банков в финансировании экономического роста, увеличивается объем кредитов, выделяемых для реального сектора экономики. В настоящее время объем общих кредитных вложений составляет 6 трлн. 372 млрд. сумов.

Президент в своем произведении остановился на ключевых задачах и мерах, направленных на реализацию Антикризисной программы.

В первую очередь это дальнейшее ускоренное проведение модернизации, технического и технологического перевооружения предприятий, широкое внедрение современных гибких технологий. Это прежде всего касается базовых отраслей экономики, экспортноориентированных и локализуемых предприятий.

Во-вторых, реализация конкретных мер по поддержке предприятий-экспортеров в обеспечении их конкурентоспособности на внешних рынках в условиях резкого ухудшения текущей конъюнктуры, создание дополнительных стимулов для экспорта.

В-третьих, повышение конку-

рентоспособности предприятий за счет введения жесткого режима экономии, стимулирования снижения производственных затрат и себестоимости продукции.

В-четвертых, реализация мер по модернизации электроэнергетики, сокращению энергоёмкости и внедрению эффективной системы энергосбережения.

В-пятых, в условиях падающего спроса на мировом рынке важную роль в сохранении высоких темпов экономического роста должна играть поддержка отечественных производителей путем стимулирования спроса на внутреннем рынке, а также расширение программ локализации производства готовой продукции, комплектующих и материалов.

Несомненно, реализация предусмотренных в Антикризисной программе мер позволит достойно противостоять вызовам и угрозам мирового финансово-экономического кризиса, предотвратить его негативное влияние на нашу экономику. Реализация ключевых задач в выполнении мероприятий по преодолению финансово-экономического кризиса создаст, на наш взгляд, основу для развития устойчивой, сбалансированной экономики, поможет занять прочную нишу на мировом рынке, обеспечит динамичный экономический рост и последовательную реализацию приоритетных задач по дальнейшему повышению уровня жизни и благосостояния нашего народа.

Б. ГОЙБНАЗАРОВ,
профессор, доктор
экономических наук,
Г. ХОНКЕЛДИЕВА,
кандидат
экономических наук.



С учетом требований рынка работает ООО СП «ELIT POLIMER», специализирующееся на выпуске полипропиленовых труб. Эта продукция пользуется спросом у потребителей благодаря ее высокому качеству, достигаемому за счет модернизации и обновления технологий.

Фото Х. САЛИХОВА.

Орбиты сотрудничества

ГОТОВИМ КАДРЫ

На днях в Ташкентском государственном институте культуры имени Абдуллы Кадыри состоялась встреча с ректором Челябинской государственной академии культуры и искусства доктором исторических наук, профессором Владимиром Яковлевичем Рушаниным и проректором академии профессором, заведующим отделом по международным связям Бозором Сафаралиевичем Сафаралиевым.

знаний, навыков.

ЧГАКИ обладает хорошей материально-технической базой, в академии 33 кафедры, имеются отделения магистратуры и аспирантуры, также здесь располагаются Уральский региональный институт культуры и искусств дополнительного образования, Институт педагогических исследований, Региональный институт философских и культурологических исследований, Ин-

ститут культуры детства, Международный институт музыки «Рифей», методическое управление, научный, редакционно-издательский и другие отделы. В вузе создано 20 дождевальных коллективов, ставших учебно-творческими лабораториями для студентов.

Старший преподаватель, заместитель декана факультета «Социально-культурная деятельность» Манзура Бориходжаевна

Юлдашева также поддержала мысль о том, что между двумя действительными установились тесные контакты. По ее мнению, заслуживает внимания тот факт, что в свете становления профессии «Социальная работа» в России, так же как и в Узбекистане, направление социальной защиты населения получило должное развитие, и люди с ограниченными возможностями могут получить достой-

ное образование.

В ходе встречи обсуждены важные вопросы дальнейшей совместной работы в области подготовки кадров по актуальным проблемам развития культуры в Узбекистане и России. Подобные контакты будут и в дальнейшем способствовать сближению и взаимопониманию культур и традиций наших народов.

Лидия БЕЛОГРУДОВА.

Между двумя вузами в ноябре 2006 года был подписан договор о сотрудничестве в области образования и культуры. В рамках договора делегация из Челябинской академии уже в третий раз приезжает в ТашГКИ.

- Челябинская государственная академия культуры и искусства поддерживает контакты с вузами культуры Германии, Швейцарии, Египта, Украины и других государств, но отношения с ташкентским вузом складываются с особой теплотой, - отметил В. Рушанин. - Ежегодные поездки и встречи на уровне руководства, а также обмен преподавателями, студентами, творческими коллективами и исполнителями двух вузов, студенческие научные экспедиции придают новый импульс совместной работе.

В данное время готовится очередной, третий выпуск совместного сборника материалов научных исследований профессорско-преподавательского состава, аспирантов и магистрантов двух вузов «Узбекистан - Россия: перспективы образовательного культурного сотрудничества».

На встречу были приглашены и преподаватели ташкентского вуза культуры - члены ученого совета, а также студенты-активисты. Профессор Эркин Ахунджанович Ахунджанов, работавший в прошлом году в ЧГАКИ, отметил высокий уровень подготовки кадров в академии, то, что челябинским коллегам у себя в вузе удалось создать особую интеллектуальную среду, где все подчинено стремлению передать студентам больше

НАШИ МИЛЫЕ ЖЕНЩИНЫ

Новые имена

С ПЕСНЕЙ ПО ЖИЗНИ

Когда-то лауреат республиканского конкурса песни Угиллой Имомова сказала такую фразу: «Дом культуры имени Хуррида – прекрасный трамплин на большую сцену». И это действительно так. Его творческие коллективы – настоящая «фабрика звезд». В свое время здесь начинали такие звезды, как Угиллой Имомова, Самандар Раупов, заслуженная артистка Узбекистана Динара Меньява, Савриддин Нажмиев, Отабек Муталходжаев и многие другие, для кого искусство стало смыслом жизни. И вот в Доме культуры засияла новая, очень яркая, самобытная, с большим природным потенциалом, талантливая и уже очень востребованная звездочка – Алиса Иркабаева.

За участие в городском конкурсе «Золотой голос Узбекистана» Алиса была удостоена диплома, завоевав почетное второе место, – говорит директор Дома культуры Е. Кулешова. – Алиса обладает уникаль-

ным сопрано мягкого бархатного тембра, с большим диапазоном, очень сценичная, с высокой культурой исполнения. Она активно участвует во всех творческих начинаниях Дома культуры, в районных и город-

ских конкурсах, фестивалях, универсиадах, концертах. Добрая, отзывчивая по натуре, она ведет огромную благотворительную концертную деятельность, давая сольные концерты и участвуя в общих программах выступлений в домах милосердия, вспомогательных школах, интернатах, НИИ гематологии, госпиталях, где ее тепло принимают и очень ждут следующей встречи с ней.

В Доме культуры ведется большая работа с детьми и подростками с акцентом на трудных детей. Специально для них создан проект «Мы вместе». Алиса – активный участник и этой программы. Лидер по натуре, она умеет увлечь, повести за собой, именно эти качества использует в общении с трудными детьми. Созданная Алисой замечательная музыкальная программа «С песней по жизни» помогла вернуть обществу в прошлом трудных подростков.

В последних числах апреля в Яккасарайском районе прошли смотрины на места – этапы конкурса «Ягонстан, мукаддас Ватан». Строгая, очень компетентная комиссия из 70 претендентов отдала предпочтение Алисе Иркабаевой, которую представили к участию в районном конкурсе.



– Песни, которые будет исполнять Алиса, ранее не исполнялись, написаны специально для нее. Они о Родине, о любимом городе Ташкенте, – продолжает Елена Михайловна Кулешова. – Алиса много работает над собой. У нее большие творческие планы. С душевным трепетом она готовится к конкурсу, который состоится 16 июня, верит в победу. Ее мечта посредством песни сделать мир прекраснее, а людей добрее и милосерднее.

О. ЕЛЕНИНА.

Не хлебом единым...

В СТИХАХ – ЛУЧ НАДЕЖДЫ

В этом году отмечает 15-летие «Русская гостиная» Русского культурного центра Республики Узбекистан, ныне обосновавшаяся в Информационно-ресурсном центре Мирзо-Улугбекского промышленного профессионального колледжа. Основателем «гостиной», где проходят встречи творческой интеллигенции Ташкента с публикой, является член правления РКЦ Руз Муза Никандровна Теперина.

Она же и открыла традиционным зажжением свечи недавно состоявшийся творческий вечер поэтессы Софии Демидовой. С. Демидова известна любителям поэтического слова по частым выступлениям на литературно-музыкальных вечерах, а также как автор текстов бардовских песен. Она – активный участник литературно-

творческих объединений «Данко», «Истоки», клуба бардовской песни «Арча», поэтов, выступающих на вечерах было немало. Свои дружеские посвящения героине вечера прочитали поэты Владимир Кудрявцев, Олег Бордовский, Геннадий Ким, Станислав Колчин, Семен Кишко. Ольга Абишева выступила с премьерой песни «Безум-

ная птица любви» – лирической исповедью любящей женщины. Не оставили слушателей равнодушными в авторском чтении такие стихи, как «Светлому сердцу», «Мы верили в любовь и красоту», «Поезда, поезда...», «Песчаный замок». «Построю снова я песчаный замок – Нельзя принцессе

долго слезы лить. И, отыскав во тьме свечи огарок, Его зажгу... Мне надо где-то жить...», – в этих стихах пробивается сквозь грусть, сердечную неуспокоенность и неустроенность луч надежды. Надежды на все лучшее, что может произойти с женщиной, которая сочиняет стихи. Александр ОЧАГ.



С выдумкой и знанием обычаев народа подходит к подготовке мероприятий в домах творчества учащихся наше подрастающее поколение.

Здесь регулярно проводятся симпозиумы, педагогические и студенческие конференции на актуальные темы, конкурсы инструменталистов и концерты. Участие в концертах для студентов – своеобразный стимул на пути к совершенствованию, а опыт, приобретаемый на них, – бесценен. Лучшие произведения, исполненные на конкурсе студентами кафедры «Композиция и инструменталка» ГКУЗ вошли в сборник фортепианных пьес – «G'azalxon yoshligim» – «Цветущая молодость». Это первый в истории консерватории сборник, составленный из произведений студентов-композиторов. Инициатором данного издания стала Зарина Ходиева, студентка 3-го курса (класс профессора Ф. М. Янов-Яновского). Ее предложение нашло поддерж-

Дела молодых

НОВЫЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ СБОРНИК

Государственная консерватория Узбекистана давно уже стала центром музыкальной культуры республики, кузницей высококвалифицированных кадров.

ку у проректора ГКУЗ профессора А. М. Мансурова, профессора Н. К. Нарходжаева и председателя Союза композиторов Узбекистана доцента Р. А. Абдуллаева. В «G'azalxon yoshligim» вошли произведения молодых авторов, студентов консерватории Шерзода Собирова, Игоря Иофы, Зарины Ходиевой, Шохисты Нарходжаевой, Ека-

терины Каморовой, Камолы Сиддиковой, Мехрожа Мухторова, Виктора Хандамяна. – Сегодня, – говорит автор сборника Зарина Ходиева, – в план обучения музыкальных образовательных учреждений обязательно должны входить произведения узбекских композиторов. Это и предопределило актуальность нашего сборника. Из-

данные произведения очень разнообразны по фактуре, характеру, музыкальным образам, тематике и могут быть включены в репертуар и начинающего пианиста, и технически подготовленного. Кроме того, просто любители музыки могут ознакомиться с новыми именами и новыми веяниями в удивительном мире музыки. Мы по-

старались подобрать очень яркие, самобытные произведения, одобренные не только педагогами консерватории, но и публикой, слышавшей их на концертах.

Оформление сборника вполне авангардно, интересно и по-своему необычно. Яркие краски ассоциируются с цветущей молодостью. Данный сборник предназначен для учащихся музыкальных школ, колледжей, лицеев, а также студентов консерватории. Надеемся, что в будущем это станет доброй традицией, появятся второй и третий сборники.

Муштари БОЙСИНОВА, студентка Государственной консерватории Узбекистана.

Возможно, эти рассуждения не всем по моему возрасту и нынешнему положению в обществе, но тем не менее данную тему мы часто обсуждаем на лекциях. Значит, об этом стоит поговорить открыто. Речь о семье – ячейке общества. Действительно, как наше тело состоит из множества клеток, так формируется из семей и общество. Как в мире нет ничего абсолютного, так нет и одинаковых семей. И если они счастливые, то все – по-своему...

Мысли вслух

О СЧАСТЛИВЫХ СЕМЬЯХ, И НЕ ТОЛЬКО...

А что вообще значит счастливая или хорошая семья? Это семья с материальным достатком или та, в которой царят любовь и понимание? Может быть, это семья, где совмещено и то, и другое? Эти вопросы по-разному толкуются молодежи. А ведь создание семьи – важный шаг в жизни молодого человека. От того, какую семью мы создадим, зависит не только наша жизнь. От этого зависит, какими будут наши дети. Значит, мы должны подумать и о том, сможем ли мы вырастить свое будущее чадо полноценной личностью. Поэтому, прежде чем брать на себя такую ответственность, надо хорошо подумать, оценить свои возможности, в том числе и материальные тоже.

Конечно, брак по любви – это замечательно, но достаточно ли этого? Не стоит торопиться. Девушкам прежде самим стоит чего-нибудь добиться в жизни. Очень важно также психологически быть готовой к созданию семьи.

На мой взгляд, ребенок – это чистый лист, и от родителей зависит, какой рассказ будет написан. Воспитание в семье очень сильно повлияет на всю его последующую жизнь. Чтобы не сломать маленькую личность в самом начале, нужно стремиться помочь ей развиваться. Если в семье неспокойно, вряд ли ребенок вырастет полноценным. Вот почему ответственность молодых за свои поступки должна стать важным условием создания семьи.

Сабина САПАРОВА, студентка Университета мировой экономики и дипломатии.

Путешествуя по миру

В ВОЗДУХЕ И НА ЗЕМЛЕ

Лето. Время отпусков, время интересных путешествий. Сегодня в различные города и страны можно добраться достаточно быстро, да еще и с комфортом, воспользовавшись услугами авиаперевозчиков.

С декабря прошлого года авиакомпания правительства Москвы «Атлант-Союз» начала выполнять регулярные рейсы из столицы солнечного Узбекистана в столицу России и обратно. Сейчас ее услугами на данном направлении каждую неделю пользуются около 2,5 тысячи пассажиров. С февраля нынешнего года открыты рейсы между Москвой и Самаркандом.

Переориентировавшись в своем бизнесе на регулярные авиаперевозки, мы внимательно изучаем данный рынок в Узбекистане, – говорит заместитель генерального директора ОАО «Атлант-Союз» Альберт Щербаков. – Следующими за названными двумя стали регулярные рейсы в Москву из Бухары и Ферганы. В настоящее время во всех четырех аэропортах открыты наши представительства. А очередным воздушным мостом определен маршрут Ташкент – Красноярск – Ташкент. Он включен в расписание уже с июня.

На маршрутах из Узбекистана «Атлант-Союз» эксплуатирует комфортабельные лайнеры Boeing 737-300 и Ту-154М в компоновке с экономическим и бизнес-классами. С целью дальнейшего расширения маршрутной сети и наиболее полного удовлетворения потребностей заказчиков авиакомпания заключила договор на приобретение четырех новых самолетов Boeing 737-800 NG, являющихся самыми технологически совершенными лайнерами среди современных узкофюзеляжных самолетов.

Чтобы предоставить высокий уровень сервиса не только в воздухе, но и на земле, авиакомпания внедряет новые услуги. В их числе бронирование и покупка электронных авиабилетов через корпоративный сайт и федеральную сеть салонов сотовой связи «Евросеть», оплата билетов посредством различных типов банковских карт, использование гибкой тарифной политики. В ближайшей перспективе планируется ввод киосков саморегистрации пассажиров.

Постоянно расширяя сеть регулярных маршрутов, авиакомпания успешно работает в сегменте чартерных пассажирских перевозок. В списке точек назначения Анталия и Даламан, Хургада и Шарм-эль-Шейх, Варна и Бургас, Мальта и Тиват, Барселона и Пальма-де-Майорка – всего около 30 маршрутов. Путешественники и туристы могут воспользоваться также внутрироссийскими направлениями.

Десять лет назад «Атлант-Союз» стал официальным перевозчиком правительства Москвы, получив право на использование всех официальных символов столицы на бортах своих авиалайнеров. Компания выполняет специальные миссии по перевозке официальных делегаций, мировых знаменитостей, доставляет малообеспеченных детей в различные здравницы зарубежья, а в Россию – национальные реликвии и святыни. Авиакомпания также активный участник гуманитарных и миротворческих миссий ООН.

...Незаметно оставляя позади тысячи километров, Boeing 737-300, отправившийся из Ташкента в Москву, на рассвете приземляется в аэропорту Внуково. Перрон аэродромного комплекса рассчитан на стоянку более ста воздушных судов различных типов, а общая пропускная способность аэровокзального комплекса составляет 7,5 млн. пассажиров в год. Несколько десятков регулярных перевозчиков выполняют рейсы из международного аэропорта Внуково в различные пункты назначения. Маршрутная сеть аэропорта включает около 200 направлений и более 450 направлений деловой авиации. Здесь полностью автоматизированы процессы обслуживания пассажиров и багажа. О многом говорит и внедренная в аэропорту система менеджмента качества, соответствующая требованиям стандарта ИСО 9001:2004.

– В настоящее время продолжается строительство нового пассажирского терминала, который станет самым современным и высокотехнологичным в стране, – рассказывает заместитель генерального директора ОАО «Внуково Хэндлинг» Игорь Кравчук. – Проект был разработан немецкой компанией и будет полностью реализован к 2010 году. Оснащение терминала самыми современными технологиями, дальнейшее развитие аэродромного комплекса позволит создать дополнительные удобства для пассажиров.

Любой путешественник, как известно, особо ценит удобства в пути следования. В этом плане у международного аэропорта Внуково есть преимущества. Он интегрирован в городскую инфраструктуру тремя автомагистралями и скоростным железнодорожным сообщением. Отсюда до центра Москвы 28 км, преодолеть которые с комфортом всего за 35 минут позволит скоростной аэроэкспресс. В обратном направлении он отправляется с Киевского вокзала, где для удобства пассажиров действует терминал аэропорта Внуково и вылетающие на рейсах текущих суток могут пройти регистрацию и сдать багаж.

Совместная работа авиакомпании «Атлант-Союз», международного аэропорта Внуково, специализированного железнодорожного транспорта позволяет сокращать расстояние, делает ваше путешествие удобным и приятным.

О. ИВАНОВА.

Загадочный край – Средняя Азия, словно магическая сказочная страна, издавна притягивает к себе людей со всего света. Знаменитые писатели, поэты и художники создавали свои произведения о Средней Азии.

Гости столицы

ЭТОТ ЗАГАДОЧНЫЙ КРАЙ

Известный фотограф из Франции Сильви Ласер представляет свою последнюю выставку «Qqshom – Сумерки» в Международном караван-сарая культуры им. Икю Хираямы. На выставке представлены фотографии, сделанные автором в Узбекистане, Таджикистане, Кыргызстане, Казахстане, Туркменистане и Синьцзяне.

Сильви Ласер родилась в Марокко и жила в Бельгии, Италии и Франции. В 1991 году получила степень доктора физических наук. Затем решила оставить профессию инженера, которой посвятила тринадцать лет, ради журналистики. Сотрудничала с такими изданиями, как Le Monde, Elle, Marie Claire, Internazionale, Cosmopolitan, La presse, The Guardian, а потом занялась изучением культуры, истории и традиций тюркоязычных народов Средней Азии, проявляя особый интерес к bakshilik.

Сегодня она является фотографом, автором и издателем. Живет во Франции и много путешествует по Средней Азии и Турции. Является членом Азиатского общества в Париже. С 2006 года возглавляет «Дом Средней Азии», организацию, направленную на распространение культуры Средней Азии во Франции и проведение культурных мероприятий.

Ее выставка «Qqshom – Сумерки» уже была показана в Париже в рамках Le Mois de la photo, в Высшей школе общественных наук, в Доме Европы и Востока. Теперь «Qqshom – Сумерки» стала доступна и для ташкентцев, которым будет интересно увидеть, как выглядит Средняя Азия глазами иностранца. Лучше всего об этом рассказывает сама автор: «Эти фотографии не для репортажа. Это мои личные фотографии, заснятые на закате дня. Через них я попыталась уловить атмосферу сумерек, которая меня так околдовывает. Окном – значит вечер. Точнее, это вечер, когда зажигаются первые огни. Белый вечер, время дня. Когда люди торопятся домой. Это время, когда покупают горячие, только что испеченные лепешки. Время, когда пересекаются тени, фантомы на обочине дорог. Время, когда жизнь кипит в сумерках, когда дым шашлыка заполняет улицы. Когда смешиваются веселье и заботы. Это время жизни. Жизни, несмотря ни на что...»

Гузеля МИНГАЛИМОВА.



Одна из ярких достопримечательностей нашей столицы – фонтаны, дарящие в жаркие дни такую желанную прохладу.

На театральных подмостках

ПРЕЛЕСТЬ НАРОДНОЙ СКАЗКИ

На сцене Республиканского театра юного зрителя состоялась премьера новой сказки.

— Постановка по мотивам народной узбекской сказки «Зумрад и Киммат», — рассказала заместитель директора театра Зульфия Хамраева, — посвящена вечной теме борьбы добра и зла и красноречиво показывает маленькому зрителю, что доброму человеку всегда улыбнется счастье, в то время как злой и жадный в итоге получит по заслугам. Постановку сказки осуществил молодой режиссер, он же и автор инсценировки Бах-

тиер Фазылов. Сказка очень музыкальная, в ней много танцев и песен, решенных в фольклорном жанре.

Театр решил создать спектакль, не осовременивая сказку, а показав зрителю в том виде, в котором ее знали еще наши бабушки и дедушки. Танцы поставила режиссер-хореограф, заслуженная артистка Узбекистана Малика Искандерова, музыка принадлежит замечательному композитору Баходыру За-

кирову. Сказка «Зумрад и Киммат» очень известна и любима народом Узбекистана, по ее мотивам созданы художественный и анимационный фильмы, поэтому задачей творческого коллектива было донести это фольклорное произведение зрителю как можно бережнее, с тем приращением народной традиции богатством языка и мысли, которое так хорошо в нем отражено.

Луиза МАХМУДОВА.

Шахматы ПРОТИВОСТОЯНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В Ташкенте проходит чемпионат Узбекистана по шахматам среди участников высшей лиги. На пятом этапе в пяти партиях из шести победители были выявлены. Так, Егин, Каюмов и Холмирзаев обыграли соответственно Джумаева, Хамракулову и Саидова. А Хамракулова с Филипповым нанесли поражения Ниязметову и Касяну.

Единственная ничья была зафиксирована в поединке между Квоном и Юлдашевым. Потеряв пол-очка, представитель столичной области тем не менее по дополнительным показателям смог удержать первое место. Сегодня в шестом туре Юлдашев поспорит с Хамракуловой.

В женском разряде на вершине турнирной таблицы по-прежнему находится ферганка Нафиса Муминова, обыгравшая Надиру Надирджанову. Результаты других встреч таковы: Сабирова – Чоршанбиева – 1:0, Каримова – Тахирджанова – 0:1, Баймурадова – Арзыкулова – 0,5:0,5, Хамракулова – Жанкулова – 1:0, Эсанбаева – Гворган – 0:1.

Гимнастика НА МОСКОВСКОМ ПОМОСТЕ

В Москве прошел этап Кубка мира по спортивной гимнастике, в котором принимали участие и узбекские спортсмены.

В женском разряде под руководством тренеров Светланы Кузнецовой и Оксаны Чусовитиной наши девушки вышли в два финала.

Луиза Галиулина в вольных упражнениях заняла пятое место, набрав 13,325 балла. От бронзовой медали, которая досталась бразильянке Этен Франко, ее отде-

лили всего 425 тысячных балла. Наша гимнастка осталась позади Майру Кроонен (Голландия) – 13 баллов ровно, Валентину Голенкову (Украина) – 12,95 и россиянку Юлию Бергер – 12,9 балла. «Золото» завоевала Анна Мыздрикова (Россия) – 14,125 балла. Серебряной награды удостоена Адела Шаян (Словения) – 14,075. Ирина Денискина в опорном прыжке с результатом 12,812 балла замкнула восьмерку финалисток. Здесь на пьедестал почета поднялись Екатерина Курбатова – 14,587, Юлия Бергер – 14,412 (обе из России) и Анна Калашник (Украина) – 13,925 балла.

В мужском разряде подопечные тренера Евгения Галкина выступили менее удачно. В квалификационном раунде Антон Фокин был очень близок к финалу в упражнениях махи на коне. С хорватом Филиппом Уде они набрали одинаковую сумму баллов – по 14,725. Но в итоге судьи отдали предпочтение балканскому атлету, оставив нашего на 9-й позиции. Равшан Асымов финишировал 31-м номером, имея 10,95 балла. Ниже в турнирной таблице только Даниэль Ларсен (Норвегия) и два катарца Махмуд Алсади с Аль-Хаммадом Насером.

В квалификации на брусьях узбекистанцы были Фокин (14,45 балла) на 11-м месте, Асымов (13,15) на 19-м. И на кольцах Фокин занял 18-ю строчку, набрав 13,525 балла. Он опередил Фабиана Леймхейнера (Австрия), Пату Нозадзе (Грузия), Нилса Халлера (Швейцария), Мариуса Хааберстада (Норвегия) и Махмуда Алсади (Катар).

Плавание В ЕВРОПЕ НЕ ОПОЛОШАЛИ

В австрийском Велсе завершились международные соревнования по плаванию «Кубок Спидо». О выступлении узбекских спортсменов рассказал тренер Лазиз Ирисов:

— Призовых мест мы не завоевали, но на уровне Европы, считая, выступили совсем неплохо, улучшив свои личные достижения. К тому же наши пловцы стар-

товали не на своих «родных» средних и длинных дистанциях. На 100-метровке вольным стилем Мухаммад Мурадинов занял 4-е место, Андрей Турапов и Кристина Водяницкая – 5-е, Ксения Никитенко – 6-е.

СНГ представляли команды России и Узбекистана, Азию – только мы. Участников было более 800 человек, в основном из Европы.

Тимофей ЗАХАРОВ.

Рейтинг НА ЗЕЛЕННЫХ ПОЛЯХ

ФИФА опубликовала новый рейтинговый лист, в котором сборная Узбекистана, имея 443 очка, спустилась на две ступеньки. Теперь она занимает 78-е место. Узбекистанцы опережают 10 команд из бывшего Союза – Белоруссию, Грузию, Молдавию, Эстонию, Армению, Казахстан, Азербайджан, Таджикистан, Туркмению и Кыргызстан.

Выше нашей дружины находятся две прибалтийские сборные Латвии и Литвы, а также Украины и России. Кстати, россияне по-прежнему входят в первую десятку, где им компанию составляют лучшие футболисты Испании, Голландии, Германии, Италии, Бразилии, Англии, Аргентины, Хорватии и Франции.

В рейтинге Международной федерации футбольной истории и статистики (IFFHS) фигурируют три клуба Узбекистана. В новом списке «Пахтакор», набрав 104,5 очка, перебрался со 120-го места на 119-е. Ферганский «Нефтчи» (74,5 очка) поднялся на 249-ю строчку, распродавшись с 312-й. Другой ташкентский коллектив «Бунедкор» (131,5 очка), напротив, оставив 66-ю позицию, вынужден переместиться на 72-ю.

А Топ-10 составляют команды «Барселона» (Испания), «Манчестер Юнайтед», «Челси», «Ливерпуль», «Арсенал» (все – Англия), «Шахтер», «Динамо» (обе – Украина), «Эстудиантес» (Аргентина), «Гамбург» (Германия) и «Гремио» (Бразилия).

Степан ДУМА.

Спрашивали – отвечаем

МЕНЯЕТСЯ ЛИ У НАС КЛИМАТ?

«В последнее время все чаще слышу, что климат в Узбекистане меняется. Так ли это? И если так, будет ли у нас холоднее или теплее?»

Т. Комарницкая.

— К 2050 году ожидаемое повышение среднегодовых температур воздуха в Узбекистане, по сценариям изменения климата, составит 2-2,5 градуса по шкале Цельсия, — говорит эксперт по вопросам изменения климата Узгидромета Татьяна Спектерман. — За предыдущие полвека температура повышения максимальных температур составила 0,22 градуса, минимальных — 0,36. Исключением являлась зона экологической катастрофы — Аральского моря, где отмечены из-за высыхания водоема очень высокие темпы повышения максимальных температур. Эти данные приводятся во втором национальном сообщении Республики Узбекистан по Рамочной конвенции ООН об изменении климата, подготовленном по проекту ПРООН «Узбекистан — изучение страны по изменению климата».

Заметно теплее стали осенние месяцы и значительно сократилась повторяемость низких температур. Число дней с температурами выше 40 градусов увеличилось в Приаралье более чем в два раза, по остальной территории страны — на 32-70 процентов, в предгорьях — на 10-12 процентов. Аналогично происходит увеличение повторяемости числа дней с высокими ночными температурами. В целом усиливается экстремальность климата.

Рост летних и осенних температур в ближайшие десятилетия не скажется существенно на сельскохозяйственных посевах. Их влияние увеличится лишь в 2050-2080 годы. Особенно существенно в северных районах страны, где ожидается значительное увеличение вегетационного периода. Ташкентский оазис по климату приблизится к условиям крайнего юга Узбекистана. В Сурхандарьинской области вегетационный период станет уже круглогодичным. Предстоящие перемены будут способствовать расширению ареала возделывания средне- и позднеспелых культур к северу.

Потепление будет способствовать росту большинства сельскохозяйственных культур и повышению их урожайности. При оптимальных условиях влагообеспеченности ожидается повышение урожайности зерновых колосовых на обеспеченных осадками неполивных землях (богаре) и на поливных землях. И это только за счет климатических факторов. В условиях потепления сократится зимний период и улучшатся условия зимовки скота на отгонных пастбищах. В горной зоне повысится урожайность пастбищной растительности, а высотные климатические зоны шагнут вверх.

БЕРЕЧЬ БИОРЕСУРСЫ

«Хотелось бы знать, увеличивается ли у нас в стране численность редких животных?»

Т. Агзамова.

На территории Узбекистана обитают свыше 27 тысяч видов животных и растений. Многие из них нигде больше в мире не встречаются, и в нашей стране все делается для их сохранения. В Красную книгу Узбекистана внесены почти двести видов животных и свыше трехсот видов растений.

Республика Узбекистан в 1995 году присоединилась к Конвенции о биологическом разнообразии и другим важнейшим международным документам по охране природы. Также в стране был принят ряд законов, направленных на сохранение биоразнообразия. Одним из важнейших документов стал Закон Республики Узбекистан «Об охраняемых природных территориях». За эти же годы накоплен и значительный опыт по сохранению и приумножению биоразнообразия. Принятые меры принесли первые результаты. Как было сообщено на заседании «круглого стола», проведенного Экологическим движением совместно с Госкомприроды республики, в стране заметно увеличилась численность медведей, рысей и таких редчайших животных, как снежный барс.

В Узбекистане действуют 9 государственных заповедников, два национальных парка и Республиканский центр по разведению редких видов животных.

Недавно в Рамсорский список 1846 самых значительных водно-болотных угодий планеты вошла Айдаро-Арнасайская система озер. Такие территории, на которых ограничена хозяйственная деятельность человека, являются не только местами обитания оседлых и перелетных водоплавающих птиц, но и играют важную роль в смягчении последствий изменения климата, сохранения запасов воды и, конечно, поддержании биологического разнообразия.

В Узбекистане имеется еще ряд заслуживающих международной поддержки водно-болотных угодий. Это было отмечено главным советником секретариата Рамсорской конвенции по Азиатско-Тихоокеанскому региону Лью Йонгом, участвовавшим в дискуссии. Он также обратил внимание стран, находящихся в верховьях рек, учитывать в своих действиях и интересы государств, расположенных ниже по течению, и соблюдать соответствующие международные конвенции.

Биоресурсы, воздух, земельные и водные ресурсы теснейшим образом связаны между собой. Уменьшение разнообразия, в частности вырубка леса, ведет к деградации земель, опустыниванию и, как следствие, к изменению климата. Поэтому так важны взаимодействие и координация усилий всех участников выполнения основных экологических конвенций.

Уровень существующих задач по сохранению биоразнообразия требует консолидации усилий государственных органов, общественных объединений, институтов гражданского общества и, конечно, самих граждан в деле комплексного решения проблем улучшения экологической обстановки в стране и в целом в регионе.

А. БИШОВ.



Главный редактор
Акмаль АКРАМОВ

Адрес редакции: 100000,
г. Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефоны:

отдел рекламы и объявлений —
233-28-95; 236-57-65.
Факс: 233-21-56, 233-28-95.

Газета выходит пять раз
в неделю, кроме субботы и воскресенья.
ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована
в Управлении печати и
информации г. Ташкента.
Регистрационный № 02-2

Индекс — 116. Способ печати
— офсетный. Формат — А-2.
Объем — 2 п.л. Тираж 2812

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту
жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтагити»
по телефону 233-74-05.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».

Типография акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Булок Турон, 41.

Ответственность за достоверность сведений в рекламе
и объявлениях несет рекламодатель.